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Sunt în laboratorul meu dela munte. De două 
părţi mă înconjoară cărţi: de alte două munţi. Icoane 
ale vieţei mele, scursă vorbind despre morţi şi mur. 
murând plângeri. Seara se apropie pentru a adorm, 
lumea: zilnic deosebită, mereu mai frumoasă. Cenuşiul 
de fier al amurgurilor de toamnă se înstăpâneşte 
asupra culmilor dela miază-noapte, dar acolo sus ce 
prisos de culori: cenuşie, trandafirie, albastră! Dacă 
n'ar fi loviturile seci ale securei care mă izbesc la 
inimă (mâine va fi cu un arbore viu mai puţin) n'aş 
avea cu ce să-mi hrănesc melancolia mea lacomă. 

Multora lumea li se pare urîtă. Noi suntem, a 
deseori, urîţi pe dinlăuntru, şi vedem urîciunea noastră 
oglindită în lume. Odată o fiinţă cu chip de om, dar 
care părea un vierme mort, îmi spunea că ureşte 
satul. Nu vă încredeţi în cel ce ureşte singurătatea: 
adică îi e lehamite de el însuşi. Nu vă încredeţi în 
cel ce nu iubeşte ţara: adică îi e frică de Dumnezeu. 

îi e frică de o dovadă prea învederată pentru a 
fi lesne înlăturată. îi e frică să recunoască pe Dum
nezeu şi în sine însuşi, în acea tăcere întinsă şi cinstită 
care nu îngădue născociri, subterfugii, pretexte. In 
învălmăşala societăţilor mari, ipocrisia ne acordă an 
de an amânări şi moratorii. Dar poţi umbla cu min
ciuna înaintea Iui Dumnezeu, în singurătate, în întunere-
cul nopţii? 

Bagă în sac filosofiile — biete semne fără legătură 
cu aspiraţiile sufletului, cu bogăţiile nesfârşite ale 
existenţei — şi încearcă să spui tare, înaintea unei 
părţi oarecare de creaţiune, că această maşină minu" 
nată e condusă de o statornică minune de coincidenţe, 
de atomi, de monade, de spirite. 

Răspunde Dumnezeu: n'ai încerca să mă ucizi, 
dacă n'ai şti că sunt viu, Dumnezeul celor vii. 

Dacă Dumnezeu n'ar exista, n'ai exista nici tu 
care îl tăgădueşti. Pentru a-1 tăgădui, irebue să în
trebuinţezi cugetare, să rosteşti cuvinte: dar în primul 
act al cugetării tale Dumnezeu e de faţă şi primul 

* ) Din frumosul volum „ S c a r a lui Iacob" 
Giacobbe) F lorenţa , Vallechi, 1932, 

(La sca la di 

cuvânt ce rosteşti cuprinde, fără să bagi de seamă, 
afirmarea lui Dumnezeu. De Dumnezeu nu scapi: dacă 
vrei să-1 ucizi, îl recunoşti. Orice ai spune, vorbeşti 
de Dumnezeu. Şi despre ce ai putea vorbi, dată nu 
despre Dumnezeu ? Orice altă cuvântare e fără de 
înţeles, pentruca unde nu se presupune existenţă şi 
lege, se emit sunete fără sens, iar existenţa şi legea 
nu se pot închipui înafară de Dumnezeu. 

Sunt mulţi cari dovedesc existenţa lui Dumnezeu 
cu raţionamente şi silogisme. îi ascult şî-i cinstesc, 
pentruca dovezile ajută pe cei uituci şi lămuresc pe 
cei încredinţaţi, dar argumentele cele mai convingătoare 
despre existenţa lui Dumnezeu le găsesc în cuvântă
rile ateilor. 

Aceştia îşi închipuesc că^tăgăduesc pe Dumnezeu, 
în vreme ce mărturisesc că l-au pierdut. Li-e" frica de 
Dumnezeu şi se fălesc că l-au ucis cu nădejdea de 
a-şi fi înnăbuşit spaima. Nu-I mai simt înlăuntrul lor 
şi această singurătate lăuntrică îi face să-şi piardă 
minţile. Li-e frică de poruncile, de puterea, de atot-
ştiinţa sa. Sau sunt aşa de întunecaţi şi încurcaţi de 
sensualitatea turbure, încât nu mai ştiu că-1 au, nu 
pot să-I recunoască. Şi atunci, ca descătuşaţi de o 
tutelă, de o greutate, spun că Dumnezeu e desfiinţat, 
nimicit, mort. Se înspăimântă la gândul că se va în
toarce : din această spaimă vine ateismul lor. 

Tu nu m'ai căuta, dacă nu m'ai fi aflaf, zice 
Dumnezeul lui Pascal.. Nu m'ai ucide, dacă hu m'ai 
simţi că trăesc, zice Dumnezeul ateilor. 

Născocirile tăgăduitorilor pentru a-şi da seama de 
existenţa lucrurilor sunt contraforturile cele mai puter
nice ale cetăţii tomiste. Toate drumurile pe care ateii 
le străbat în goană, învierşunaţi de spaima lui Dum
nezeu, duc la nimicnicia gândului, la uciderea sufletului. 
Cine le urmează, n'are altă scăpare decât moarte sau 
întoarcere. Mulţi, incapabili să vadă moartea sub tren-
ţele împodobite ale cuvintelor, se sbegue pe marginile 
prăpăstiilor; alţii, cei ce au ochi şi văd, cei ce au 
urechi şi aud, se întorc spre «poarta cea strâmtă« 
care-i duce la căutarea dumnezeească a adevărurilor 
veşnice. 

© BCU CLUJ



V E S T I T O R U L Anul IX, No. 1 5 - 1 6 

De aceea datorim cea mai mare recunoştinţă 
ateilor: ei sunt iloţii Ierusalimului creştin. Şi în ce 
chip să ne arătăm mai bine recunoştinţa noastră decât 
rechemându-i în patria adevărată, unde şi ei sunt cetă
ţeni, deşi desertori şi transfugi? Făcându-i conştienţi 
de certitudinea supranaturală ce implică negaţiile lor ? 
Liberându-i de spaima Aceluia care îi urmăreşte din 
dragoste ? 

Pentru ce n'am cuvinte de acelea strălucitoare 
care sunt prin sine înseşi arătări şi încântări? Este 
o altă limbă, pe lângă aceasta prea bolovănoasă pentru 
a forma cântarea care să topească piatra inimelor şi 
să învingă împotrivirea minţilor ? Limba ce trebuia să 
vorbească Adam în paradis, muiată în lumină şi mi

resme, care ar putea exprima numai adevăr, dragoste, 
închinare; alcătuită din cuvinte egale pentru cer şi 
pentru pământ; amestecată cu cer şi cu pământ; din 
cuvinte care schimbă sufletele şi le îndumnezeesc 
într'o iluminare statornică de unire? 

Dar limbile noastre ce se resimt, ca toate lucru
rile omeneşti, de slăbiciunea căderii, nu sunt decât 
ţinte de plumb pentru diamante visate. N'am în mâni 
decât nisip: mă joc cu el, între degete, la soare şi-mi 
pare că scânteiază. 

Dar Ia apusul soarelui nu e decât biată pulvere 
neagră, pe care vântul o risipeşte. 

Trad. P. han Georgescu. 

Deosebirea dintre bisericile: ortodoxă şi catolică nu împiedică 
Unirea lor. de I e r e m i a C e c a n . 

Este cunoscută cetitorilor noştri mişcarea spre 
unire începută de Preac. protoiereu Ieremia Cecan 
în Basarabia. Dăm astăzi aci unele din argumen
tele lui teologice pentru unire. 

Dogma despre zămislirea fără prihană a Prea-
sfintei Născătoare de Dumnezeu, adică că Maica Dom
nului s'a născut fără păcatul strămoşesc, este introdusă 
de Biserica Romano-catolică spre deosebit respect şi 
cinstire. Această dogmă nu are însemnătate practică şi 
deci fiecare creştin pentru preamărirea mai celebră a 
MAICEI DOMNULUI poate să recunoască dogma şi 
prin aceasta nu numai nu va greşi, ci va bucura 
sufletul său cu o mai înaltă preamărire a Preasfintei 
Născătoare de Dumnezeu. 

Mai departe FILIOQUE, e o învăţătură despre 
aceea, că Sf. Duh purcede si dela FIUL. Această 
dogmă atinge VIEAŢA, substanţa LUI DUMNEZEU IN 
SINE. Ce este Dumnezeu după fiinţa S a ? N'au ştiut 
milioane de sfinţi şi mucenici şi aceasta nu i-au îm
piedicat a plăcea lui Dumnezeu şi a moşteni vieaţa 
veşnică. Vra să-zică, şi această dogmă a Bisericei 
R.-Catolice nu poate fi spre înşelăciunea creştinilor 
ortodocşi. Să ne aducem aminte, că în primele veacuri 
ale creştinismului aşa mari învăţători din toată lumea 
ca Vasiiie cel Mare, loan Gură de Aur, Atanasie ce] 
Mare şi alţii au recunoscut purcederea Sf. Duh şi dela 
Fiul. Dar dacă Ia Soborul a-1 2-lea Ecumenic Biserica 
a formulat purcederea Sf. Duh »dela Tatăl« fără Fiul, 
apoi pentru aceea, ca să întărească dumnezeirea Sf.-lui 
Duh, iar Biserica R.-Catolică a întărit FILIOQUE 
contra Goţilor, cari nu recunoşteau dumnezeirea luj 
Hristos. 

Rămâne infailibilitatea Papei în învăţătură, care 
decurge din principiul supremaţiei lui. 

Această dogmă a Bisericei e adevărată în fond, 
după a ei menire, misie şi în mod logic. 

Papa, ca locţiitor al Sf.-lui Ap. Petru, care 
vesteşte EX CATHEDRA voia lui Dumnezeu, în ce pri
veşte credinţa, morala, este infailibil, şi cuvântul lui 

pentru Biserică este lege — pentru episcopi, preoţi ş 
mireni. Papa e infailibil, pentrucă nu există pe pă
mânt altă persoană sau instituţie, căreia s'ar putea 
apela asupra Papei. Papa e infailibil repetăm, în so
luţionarea chestiunilor DE CREDINŢĂ şi MORALĂ, 
când el vorbeşte ca PAPĂ, ca Arhiereu, locţiitorul lui 
Hristos. Papa e infailibil, pentrucă nu se poate ad
mite, ca sf. Petru să nu-1 înţelepţeaşcă pe locţiitorul 
său. Papa e infailibil, deoarece lângă dânsul totdeauna 
lucrează soborul multor sute de episcopi, uniţi cu dân
sul în supunere, şi prin concordanţă în adevăr. In 
fine, dacă hotărîrea instanţei judecătoreşti de Casaţie 
se recunoaşte adevărată şi trebue să fie executată, 
apoi poate oare să fie îndoială în infailibilitatea Ar
hiereului din toată lumea, care supraveghează păsto
riţii împrăştiaţi pe toată faţa pământului? 

Şi deci după această deosebită stare Papa tre
bue să fie infailibil în lucrul său. 

Infailibilitatea o are şi Biserica răsăriteană, 
luată ea întreagă la un loc, în persoana Soborului, însă 
aceea e a ei nenorocire, că acest Sobor fără Biserica 
apuseană, fără Papa, deja iată 1000 de ani nu poate 
a se întruni. Biserica răsăriteană trăeşte de fapt în 
despărţire între părţile sale, cu aceia şi să explică, 
că fiecare Biserică aparte introduce în vieaţă orândue-
lile sale (de exemplu stilul), care strică pacea şi uni
rea între ele. 

In concluzie voiu spune, că Bisericile dela Ră
sărit şi cea de la Apus sunt două surori bune — 
Martha şi Măria — una pe alta susţinându-se. Una 
din ele, Martha, poartă gospodăria casei, iar alta — 
JVlaria aduce bucurie, tihnă, mângâiere, pace sufle
tească şi linişte. Martha a mustrat-o pe Măria că nu i 
gospodăroasă, iar Hristos a mustrat-o pe Martha că 
e prea ocupată cu gospodăria. Şi una şi alta are drep
tate (?), şi dacă Martha a fost gospodina casei, iar 
Măria trăia la ei sub aripa ei, apoi acolo în ceruri, 
eu cred că Măria va îi gospodină. 

Asemenea ca două surori — bisericile trebue să 
fie în unire, în concordanţă, ca prin lucru comun să 
susţină a sa misiune. 

Aici pe pământ, în deşertăciunea lumească, în 
Biserica militantă, să fie gospodină, care povăţueşte 

« casa, Martha — Biserica apuseană, iar Măria -r- Bi-
| serica răsăriteană va fi cea dintâi în ceruri (?). 
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Morala şi credinţa.* ) de prof. Ios i f F r o l l o . 
Onorat Auditor, 
Conferinfa noastră nu este cu desăvîrşire de sine 

stătătoare; ea face parte dintr'un ciclu de mai multe 
conferinţe sub titlul comun de: Ştiinţa şi Credinţa. 
De aceea nu avem completa libertate de a o desvolta 
după placul nostru, ci suntem ţinuţi s'o tratăm astfel 
încât să ajungem, prin ea, să vedem — r cel puţin în 
parte — ce fel de raporturi există între ştiinţă şi 
credinţă. Trebue să recunoaştem, că titlul ciclului este 
cam pretenţios şi în acelaşi timp destul de învechit şi 
de banalizat. Dar deoarece socotim că, pentru mulţi 
s'a banalizat şi s'a învechit fără să fi fost vreodată 
bine rezolvat, am preferat să renunţăm la farmecul 
noutăţii şi al originalului cu orice preţ, spre a înlă
tura multele şi gravele prejudecăţi întru cunoaşterea 
adevărului şi urmărirea binelui ce se nasc pentru cine 
s'a format şi stărue într'o idee greşită asupra rapor
turilor dintre ştiinţă şi credinţă. 

Din experienjă am constatai că printre intelectuali 
sunt încă prea mulţi cari cred, că între ştiinţă şi cre
dinţă nu există raporturi bune : că ştiinţa urmăreşte şi 
cucereşte adevărul, în timp ce religia are numai iluzia 
d e a prinde adevărul; că de fapt, credinţa ne fixează 
la o serie de erori, care constitue, pentru ştiinţă, o 
piedică întru cucerirea adevărului, deoarece, pe lângă 
faptul că sus{ine un număr considerabil de greşeli, 
mai are şi nefastul rol de-a încătuşa minţile şi de-a 
opri investigaţiile ştiinţei, prin tot felul de ameninţări 
faţă de ucenicii săi. Cu alte cuvinte credinţa ar fi 
rezervorul erorilor şi stavila progresului; în timp ce 
monopolul adevărului ar fi rezervat ştiinţei, care, chiar 
dacă n'a aflat încă tot adevărul, ceea ce deţine ea, 
este sigur, iar viitorul îi promite un cîmp nelimitat de 
descoperiri şi biruinfe. ^ 

Albi, mai pufin fanatici adoratori ai Minervei 
susţin că ştiinţa şi credinţa n'au nimic comun; ştiinţa 
ar fi chestie de inteligentă, iar credinţa chestie de 
sentiment. Ştiinţa î}i conferă cunoştinţe şi-ţi arată rea
litatea, în timp ce credinţa îţi procură mângâieri sufle
teşti şi-ţi deschide lumea idealului. Alţii, în fine, îţi 
arată că şi una şi alta au ca ţintă finală adevărul; 
că ştiinţa are ca obiectiv anumite adevăruri, iar reli
gia altele, fiecare cu metodele ei, dar că sunt şi anu
mite adevăruri comune, la care ajung amândouă, deşi 
pe căi deosebite şi că acolo se confirmă reciproc, 
astfel că între ştiinţă şi credinţă nu poate fi niciodată 
contrazicere, dar adesea deplină concordanţă. Noi nu 
vom afirma a priori care sunt adevăratele raporturi 
dintre ştiinţă şi credinţă, ci vom lăsa faptele să vor
bească singure, rămânând celui din urmă dintre con
ferenţiari să tragă concluzia finală. Conferinţa noastră 
va constitui, cel mult, un exemplu, cel mult o premisă. 

Formând un ciclu în care figurează diferite ştiinţe 
în raport cu credinţa este natural ca fiecare confe
rinţă să insiste mult mai mult asupra ştiinţei respective 
decât asupra credinţei, care revine la toate, cu atât 
mai mult cu cât ultimul cuvânt al fiecărei ştiinţe ajunge 
deobicei abia la pragul credinţei, făcând punctul de 
contact între cel mai înalt rezultat al efortului rajiunei 
omeneşti, şi elementul cel mai de jos din domeniul 

* ) Conferinţă (inulă la Fonda (ia C a r o l I din Bucureşti , 
în ziua de 20 Noembre, 1932 . — Prima din ciclul „Ştiinţa şi 
Credinţa," organizat de Secţia A. G. R U. Iui din Bucureşti pe 
anul 1 9 3 2 - 1 9 3 3 . 

revelaţiei, întocmai după cum diferitele ştiinţe experi
mentale, alcătuesc numai temelia, pe care apoi filo-
sofia îşi ridică palatul său domnesc. 

Intrând astfel în subiectul propriuzis al conferin
ţei noastre, va trebui mai întâi să vedem dacă poate 
fi vorba de morala ale cărei raporturi cu credinţa să 
le studiem, sau dacă există numai un număr de mo
rale, egal de îndreptăţite, pe care, toate la rând, să 
trebue să le raportăm credinţei, spre a vedea dacă 
se împacă sau nu cu ea. Abia după acea, vom putea 
studia raportul propriu zis dintre morală şi credinţă. 
Vom avea asifel prilejul să lămurim două păreri care 
circulă adesea, pline de prejudecăţi, în publicul nostru, 
în special printre persoanele puţin credincioase că 
moi ala creştină n'ar fi aplicabilă, ci s'ar reduce la un 
simplu „pium desiderium" şi o altă părere de foarte 
multe ori repetată, că morala creştină ar fi, într'aie-
văr, neîntrecută şi definitivă, dar că dogma creşlină 
ar fi puerilă, învechită şi de nesusţinut în faţa ştiinţei; 
că, deci, creştinismul s'ar rezuma la morală, singura 
latură capabilă să rămână în picioare, în timp ce 
dogma poate, ba chiar trebue lăsată la o parte. 

Onorat auditor, la prima vedere, am fi ispitiţi a 
spune că morala creştină este unanim recunoscută 
drept cea mai bună, dar credem c ă / întocmai după 
cum în faja urnelor, admiţând toată libertatea în ale
geri, candidatul care ar făgădui alegătorilor numai 
legalitate şi cinste absolută, *r fi învins de către ri
valul său care le-ar făgădui favoruri şi ilegalităţi; tot 
astfel nici morala creşlină n'ar întruni, din partea vul
gului, majoritatea voturilor faţă de alte sisteme, bună 
oară cele utilitariste. Dar şi fără a face apel la nu
mărul adepţilor ajunge să deschidem o carte de isto
rie sau şi mai bine una de filosofie, ca să vedeţi cât 
sunt de numeroase sistemele de morală pe care în
văţaţii le-au sus)inut şi le mai susţin încă. Taine spune 
fără înconjur: „II y en a une pour chaque siecle, 
chaque race et chaque ciel," căci fiecare psichologie 
naşte o morală (Hist. de la lit. anglaise Voi. IV 
pag. 125.) 

Oare această pluralitate quasi infinită de morale 
cu tot felul de nuanţe să fie o dovadă că binele şi 
răul este ceva relativ şi subiectiv, că deci nicio mo
rală n'are dreptul de-a le înlătura pe celelalte şi de 
a se erija în morala indicată de raţiune şi de con
ştiinţă drept unica bună? Dar este, mai întâi, cu pu> 
fiinţă să examinăm loate nenumăratele sisteme de nto-
rală pentru a ne opri, de preferinţă, la una din e le? 

Tocmai penlrucă afirmarea lui Taine că orice 
psichologie naşte o morală este justă, atât moralele 
cât şi psichologiile din care derivă, deşi sunt foarte 
numeroase, se reduc, în fond, la un număr nu tocmai 
aşa de mare de sisteme; e adevărat că nuanţele lor 
sunt foarte variate, dar moralele, întocmai ca şi si
stemele de filosofie, alcătuesc de mult un cerc închis 
— nihil novi sub sole — al cărui înconjur, până azi, 
l-au făcut de multe ori filosofii, repetându-1 numai cu 
deosebiri de exprimare şi de amănunt, aşâ încât, cu 
puţină bunăvoinţă a Domniilor voastre, onorat audi
tor, le vom putea trece împreună în revistă, fără a 
vă reţine aici cu ceasurile, ca să i fixăm astfel lecui 
şi importanţa ce-i revine moralei lui Cristos. 

Trebue reţinut că pluralitatea sistemelor nu i 
răpesc moralei caracterul ei de ştiinţă, întocmai după 

© BCU CLUJ



4 V E S T I T O R U L Anul IX, No. 1 5 - 1 6 

cum nici fizica, nici chimia nu încetează de a fi ştiinţe 
din cauza diferitelor teorii despre materie, care se 
succed sau coexistă în lumea învăţaţilor şi a filosofi
lor. Morala este ştiinţă pentruca stabileşte, pe cale 
raţională, legi derivând din principii, judecate la rân
dul lor, de raţiunea omenească. 

Astfel deci, pornind de la sistemele cele ma_ 
simpliste, distingem, mai întâi, moralele*) ufilitariste1 

Moralele utilitariste. 
Veche cât lumea am putea spune că este: 

a) morala hedonistă — de la cuvântul grecesc ^Sovr] 
care înseamnă plăcere — pe cere o formula, încă de 
la începutul secolului al IV înainte de Cristos, Arislip, 
rezumată în foarte cunoscutul dicton latinesc: „volu
ptos expetenda et fugiendus dolor." Omul trebue să 
caute din lăsputeri plăcerea şi să evite durerea, fot 
binele fiind plăcerea şi tot răul durerea. Aslfel valoa
rea morală a unui act se măsoară după cantitatea de 
plăcere pe care ne-o procură, instinctul fiind singura 
călăuză vrednică de urmat. Acest sistem, care, spre 
a zice aşa, divinizează forţele naturii şi corisiilue, în 
linii mari, caracterul fundamental al păgânismului an
tic, reapare dominator în toate epocile de relaxare 
ale creştinismului şi-şi păstrează, în toate timpurile 
ciracii săi credincioşi. De acea, în epoca renaşterii, 
bunăoară, cei doi mai celebri scriitori şi cugetători 
francezi Rabelais şi Montaigne îl adoptă cu toată con
vingerea. . S ă ne conformăm naturei, spune Rabelais; 
din natură se naşte toată sănătatea, toată înţelepciu
nea şi toată virtutea. Este întfară de orire îndoială 
că urmând îndemnurile ei ne împlinim întreaga noa
stră datorie," Iar regulile de conduită ale celebrei 
sale mănăstiri ideale — Abbaye de Theleme — erau 
cuprinse toate în deviza: FAY C E QUE VOULDRAS 
— „Fă ce vei voi" justificată pe ideea că oamenii 
liberi, sănătoşi şi instruiţi au, din natură, un instinct 
şi un imbold care totdeauna îi împinge spre fapte 
virtuoase." Montaigne, la rândul său, ne declară: 
„Am adoptat foarte simplu şi răspicat sfatul antic 
după care este exclus să greşeşti dacă te Iaşi în voia 
naturei; porunca suverană este de-a te conforma ei... 
de acea şi „je me laisse aller comme je suiş venu; 
je ne combats rien." Este intraductibil stilul pitoresc 
şi plin de naturaleţă al acestui rafinat al Renaşterii; 
al său „je ne combats rien" spune tot! — Cu mai puţin 
estetism în expresie, dar cu o egală francheţă ur
mează aceleaşi principii mai toţi „filosofii" secolului 
al XVIII, un Helvetius, un Holbach şi alţii, vrednici 
epigoni ai Gastrolaţilor lui Rabelais care, în zi de 
post, când făcea şi el pocăinţă, îi închinau Pântece-
lui 128 de feluri de mâncare. Ne vom mărgini a-1 cita 
pe continuatorul lor din sec. XIX Fourier, întru cât 
fraza lui elocuentă şi clară nu ne lasă nicio îndoială 
despre identitatea de gândire a omului din sec. XIX 
după Cristos cu acela de patru veacuri înainte de 
venirea Mântuitorului, deşi limba şi expresiile notează 
bine distanţa: „Datoria ne vine de la oameni, pasiu
nea de la Dumnezeu; este mai bine să ascultăm de 
Dumnezeu de cât de oameni. Să nu ne întrebuinţăm 
energia şi înţelepciunea pentru a ne stăpâni; adevă
rata forţă să fie cumva acea de a ne înăbuşi pasiu
nile şi nu d e a ni Ie satisface ? Iar Dumnezeu să ni 
le fi dat ca să le renegăm ?". 

* ) Pentru a nu înmulţi citaţiile, amintim c ă gruparea, ex
punerea şi critica sistemelor filosofice de mora'ă sunt luate — 
în mare parte — după cursul de filosofie al lui Lahr. 

Cu toată vechimea şi cu toată persistenţa ace
stui sistem de morală este uşor de văzut cât e de 
greşit. Nici măcar nu se poate făli cu ideea că repre
zintă glasul naturei, deoarece nu corespunde decât 
unei feţe a naturei omeneşti şi încă a celei mai jo
snice. Afară de aceasta, se vede până Ia evidenţă că 
plăcerea nu este scop ci numai mijloc în natură şi anume 
pentru conservarea sau perfectarea materială a indi
vidului sau pentru propagarea speţei. Ba chiar indi
caţia place rei şi a durerei trebue verificată de raţiune 
întru cât unele plăceri fac rău şi, din contră, anumite 
neplăceri fac bine. Mai departe, însuşi glasul con-
ştinţei nu este capabil de-a ne cauza remuşcare pentru 
a nu fi prins vreo plăcere sau a nu fi evitat vreo du
rere, cel mult o părere de rău. Dar obiecţiile sunt 
fără sfârşit: nu poate fi plăcerea legea morală a 
omului şi penlrucă este eminamente subiectivă, va
riind dela individ la individ şi nici nu poate fi urmă
rită de toţi oamenii, întrucât bunurile aducătoare de 
plăcere sunt limitate şi astfel oamenii, departe de a 
se ajuta reciproc la împlinirea legei morale, s'ar îm
piedeca reciproc. Şi apoi plăcerea presupune anumite 
condiţii: de bogăţie şi de sănătate care nu sunt acce
sibile oricui, aşă că o mulţime de oameni ar fi, prin 
natură, excluşi dela posibilitatea de a-şi împlini legea 
lor morală. Nu mai vorbim de funestele consecinţe 
ale acestei morale, atât pentru individ, pe care neîn
frânata satisfacţie a simţurilor îl degradează şi tru
peşte şi sufleteşte, fiindcă îi ucide inteligenţa şi voinţa 
şi-i cauzează cele mai urîfe boli, cât mai ales pentru 
societate unde, pentru a-ţi procura tot ce-ţi place, vei 
lovi fără cruţare în semenii tăi şi nu te vei da înlă
turi nici de la furt, nici de Ia omOr; fnfr'un cuvânt 
fiecare ar deveni duşman celuilalt: homo homini lupus. 

De acea aproape tot aşa de veche, — Epicur 
apare numai câteva decenii după Aristip — ca morala 
hedonistă, este: b) morala interesului personal. 
Acest sistem de morală se bazează, în fond, tot pe 
urmărirea plăcerii, însă nu în modul simplist şi spon
tan al voluptăţii, ai plăcerii instinctive şi imediate, ci 
al plăcerei calculate şi cumpănite, tocmai pentru a 
atinge maximumul, procurându-ţi-o prin cea mai lumi
nată socoteală a raţiunei. Iată cum grăeşfe Epicur: 
„Foloseşle-le numai de acea plăcere care nu aduce, 
în urma ei, durerea." „Eivtă orice neplăcere care nu 
este isvor de plăcere." „Evită orice plăcere care te îm
piedecă dela alta mai mare." „Primeşte neplăcerea 
care te liberează de o neplăcere mai mare." In chipul 
acesta, Epicur ajunge la o fericire statică, la nemuritoa
rea Iui <&Taga£îa, un fel de calm absolut, în timp ce pen
tru Aristip fericirea era ceva dinamic, emoţia violentă a 
pasiunii sensuale satisfăcută. Marele epicureu Horatius 
rezuma principiile epicureice în vestitele sale versuri: 

Nil admirări, prope res est una Numici. 
Solaque quae possit facere et servare bealum. 

Nil admirări, adică să nu-ţi ieşi din fire, Nu-
micius. este unicul şi singurul mijloc pentru a ajunge 
şi a rămânea fericit. 

Un adevărat şir de virtuţi vor fi practicate de 
către discipolul Iui Epicur: prudenţa spre a deosebi 
adevăratele isvoare de plăcere care să nu devie pe 
urmă cauză de durere ; cumpătarea, care ne fereşte de 
durerile cauzate prin abuzul plăcerilor; curajul şi iăria 
care te fac să înduri anumite rele din prezent în ve
derea unor bunuri mai mari în viitor; justiţia chiar, 
spre a păstra favoarea semenilor tăi, ca să nu-ţi facă 
nici ei ţie vreun rău; însă bine înţeles toate aceste 
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virtuţi în slujba interesului, urmărind unicul s cop: 
maximumul de plăcere personală. Cu alte cuvinte 
epicureul nu mai seamănă cu animalul care, spre a-şi 
satisface imediat pofta, se năpusteşte asupra prăzii şi 
o înghite cu lăcomie aşa cum o găseşte, ci, un adevărat 
rafinat, o pregăteşte după toate regulile artei culinare şi 
o mănâncă numai când şi cât îi este foame. Sau şi mai 
plastic după metafora lui Horatius care, fumătafe în 
glumă, jumătate în serios, se numeşte pe sine însuşi: 
„nitidus de grege Epicuri porcus," aşa dar un purcel 
alb, curat, admirabil îngrijit, iarf nu un porc murdar, tă
vălit în toate noroaiele . . . dar în definitiv tot porc 1 

Dacă moraliştii epicurei din antichitate au ştiut 
să fie cât se poate de pricepuţi în a- şi calcula şi legi
fera maximumul de plăcere cu minimumul de durere, 
urmaşii lor, din timpurile moderne, au ştiut să-şi 
adauge şi rafineria decorului ştiinţific. Iată-1 bunăoară 
pe Bentham (1748—1832) care parafrazând entuzia 
smul francez al lui Descarles: „Daţi-mi materia şi mi
şcarea şi eu voiu face lumea," spune cu tot atâta în
credere în flegma sa englezeasca: „Daţi-mi plăcerea 
şi durerea şi eu voiu crea o lume morală şi socială şi 
voiu produce nu numai justiţia, dar şi generozitatea, 
patriotismul şi dragostea de oameni, într'un cuvânt 
toate virtuţile amabile sau sublime. Căci, după cum 
spunea în secolul precedent La Rochefoucauld : „toate 
virtuţile se termină în interes ca fluviile în mare." 
Deci ţinta supremă a faptelor noastre nu este propriu 
zis plăcerea, dar ceea ce ne procura plăcerea şi ceea 
ce ne evită durerea. Cu alte cuvinte utilul este ţinta 
moralei care se reduce la calcularea utilităţii lucruri
lor. Interesantă este clasificarea plăcerilor după 
Bentham: ţinând seamă de intensitatea, durata, proxi
mitatea, certitudinea, puritatea, fecunditatea şi exten
siunea lor. Şi e de notat că Bentham nu ia în consi
deraţie calitatea plăcerilor, ci* numai cantitatea lor. 
«Certitudinea" sau „proximitatea" plăcerei este tot o 
însuşire cantitativă. într'un cuvânt morala, după Ben
tham, este un fel de aritmetică a plăcerei. Evident că 
astfel privite lucrurile şi acele fapte care ar tinde spre 
binele societăţii vor fi făcute numai în vederea inte
resului individual, după principiul că „albina care lu 
crează pentru stup, lucrează de fapt pentru ea," iar 
fericirea sau nenorocirea semenilor săi, nu-I lasă indi
ferent, pentrucă se reflectă asupra lui. Nu spunea şi 
La Rochfoucauld despre faptele de altruism, că ar fi 
tocmai efectul egoismului celui mai rafinat, întrucât 
plăcerea de a da ar întrece pe acea de a primi? De 
aceea şi principiile de guvernământ ale lui Bentham 

.rezumă acelaşi s cop: guvernul trebue să se ocupe de 
subsistenţa cetăţenilor, să favorizeze belşugul, să pro
cure siguranţa şi să tindă la egalitate (fiindcă prin 
egalitate fiind satisfăcuţi foarte mulţi oameni, buna 
.stare a individului este mai sigură). 

Oricât de utilă şi savantă ar fi această morală care 
face din om „o maşină de calcul în serviciul unei maşini 
de plăceri", ea este tot atât de greşită ca şi morala hedo
nistă, ba chiar îi este inferioară, întrucât înjoseşte şi raţi
unea, punând o în serviciul plăcerei. C a şi plăcerea, nici 
interesul n'au caracterul obligatoriu necesar impera
tivului moral; pot foarte bine să renunţ la interesul 
meu, fără nicio remuşcare. Nici interesul nu este 
ceva universal şi invariabil, dar mai ales de multe ori 
el este incognoscibil şl impracticabil. Utilitatea fiind 
singurul bine, actul uman este, în sine, indiferent, nu
mai urmările lui contează; dar de câte ori nu poti şti 
dacă urmările vor fi bune sau rele! Insă cine pro

testează cel mai mult în contra acestei morale, este 
chiar vocea conştiinţei, căci interesul fiind legea mo
rală, dezinteresarea ar fi actul cel mai imoral. Con
ştiinţa niciodată n'a confundat o faptă bună cu o afa
cere bună, şi totdeauna a judecat superioară fapta 
generoasă celei egoiste. Afară de aceasta morala in
teresului sau se confundă cu morala hedonistă, sau 
se condamnă reciproc. De ce morala, interesului cere 
moderaţia şi abţinerea dela anumite pofte, dacă nu 
spre a ajunge la o bună stare durabilă? Dar hedo-
niştii pot, pe drept cuvânt, să opună tendinţei de sta
bilitate, nesiguranţa zilei de mâine. Nu cunoaşte toată 
lumea adagiul lui Horatius: „Cârpe diem" căci vieaţa 
e scurtă şi deci nu ţi pierde nicio zi în a gusta plăcerea ? 

Acelaşi principiu îl găsim la lumea Renaşte-
rei, când intrigile de curte şi lipsa de scrupule în a 
urmări plăcerea puneau în evidenţă, mai mult de cât 
scurtimea, nesiguranţa vieţei: „di domani non v'e cer-
tezza." Profită de ocazia pe care o ai azi de a pe
trece, pentrucă ziua de mâine nu e sigură; atât de 
repede şi de uşor putea să ţi-o răpească otrava sau 
pumnalul, cu elegantă şi „virtuozitate" înfipt în spate. 
Dacă utilitaristul invoca argumentul că nu poţi gusta 
numai plăceri, evitând orice durere şi c ă prinurmare 
trebue să alegi, întrucât plăcerea nu este un principiu, 
care să se îndestuleze singur, hedonistul îi răspunde 
cu succes că nici interesul nu este un principiu sufi
cient prin el însuşi, pentrucă nu este decât un mijloc 
spre a ajunge, în definitiv, tot la plăcere. După cum 
nu fără spirit şi ironie, argumenta personajul lut Ra-
belais în favoarea pacifismului a şa : De ce voiţi să 
facefi război? Ca să mâncăm şi să bem apoi din bel
şug ş i . . . altele de nu se pot cita. „Dar atunci, ră
spundea pacifistul, dacă este aşa, haideţi de acum la 
masă, fără să ne mai expunem primejdiei de-a muri." 

De altminteri, epicureismul mai totdeauna sfârşeşte 
în hedonism, după cum discipolul lui Epicur, Metrodor 
nu s'a dat în lături de a afirma: „în fond nu există 
de cât plăeerile trupului şi în special -ale pântecelui; 
pântecele'este adevăratul .obiect al filosofiei conforme 
cu natura." Suntem, deci, în plin Rabelais, cu deose
birea talentului literar al acestui scriitor, care se ridică 
Ia adevărată poezie când celebrează atotputernicia" 
pântecelui, în serviciul căruia se fac toate muncile din 
lume. Toate animalele şi omul lucrează numai pentru 
pântece, a cărui autoritate este absolută. Deşi surd şi 
mut, acest monarh comandă prin simple semne, în 
mod mai irezistibil de cât glasul cel mai puternic pe 
care I-a avut vreodată un împărat sau general. Şi apoi, 
luând tonul satiric şi glumeţ, arată că chiar Ia ^eon-
ciliul din Bale, unde s'a discutat mult cui i se- cuvine 
dreptul de a intra primul în salonul conciliului, numai 
pântecelui nu i s'a putut, o clipă, pune la îndoială, 
dreptul de întâitate, căci oricare să fi fost episcopul 
care avea să între înaintea celorlalţi, sigur era c ă 
pântecele lui ar fi înfrat cel dintâi. 

Cu o nuanţă pronunţată de deosebire faţă de 
morala interesului personal a Iui Epicur şi Bentham 
este: c) morala lui Stuart Mlll, bazată pe interesul 
general, fără ca prin aceasta să difere în fond de cele
lalte morale utilitariste. Mill se deosebeşte deci de 
Bentham prin faptul că distinge plăcerile nu numai din 
punctul de vedere cantitativ, dar mai ales din punctul 
de vedere calitativ. Astfvl există plăceri inferioare şl 
plăceri superioare, cum sunt de exemplu plăcerile spi
ritului şi ale inimei. Dar mai ales Mill ţine să-I cori-
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jeze pe Bentham, înlocuind interesul personal prin in
teresul obştesc ca bază a moralităţii, rămânând ca o 
faptă să fie moralmente bună sau rea, după cum ajută 
la fericirea generală, sau din contra 6 întârzie sau o 
împiedică." In afară de obiecţiile aduse sistemului Ben
tham: că, dacă îi este greu individului s a ş i înţeleagă 
de multe ori propriul său interes, cu atât mai greu îi 
va fi s ă i înţeleagă pe cel obştesc, cum poate izvorî 
din o mulţime de acte individuale, că interesul obştesc 
de asemenea poate fi judecat subiectiv, de ex. unul 
îl va pune în bogăţie, altul în glorie, altul în odihnă 
e t c . . . . se naşte întrebarea pe ce drept în baza utilitari
smului, trebue individul să se sacrifice societătei? De 
c e să mă lipsesc eu; individul de azi, de a întrebuinţa 
iarna aceasta o tonă de cărbuni care îmi trebue, pen
tru ca basinurile huiliere să dureze o generaţie mai 
mult ? Căcţ dilema următoare: sau interesul general 
este numai un mijloc de a-I asigura pe cel individual 
şi atunci revenim la morala lui Bentham, sau interesul 
obştesc este un scop transcedental, căruia individul 
trebue să i se sacrifice şi atunci ieşim din cadrul 
moralelor utilitariste şi. intrăm în acela al moralelor 
raţionale, unde vom cerceta inconvenientele unui atare 
scop ultim. 

Fără comparajie superior tuturor sistemelor uti
litariste este: d) eudaimonismul raţional al lui Aristot, 
care face din fericire binele suprem al omului, înţe
legând însă pi in fericire nu satisfacţia simţurilor, ci 
satisfacerea deplină a întregii noastre fiinţe umane, 
care având drept notă specică raţiunea, va consta în 
aşa numita: „vorjaewg vorpic," contemplarea inteligibi
lului. La eceasta^se ajunge călăuzindu şi paşii după 
glasul raţiunei, săvârşind deci actul' virtuos, care nu 
€ste altceva decât adul conform rajiunei. De aceea ma
xima rezumativă a lui Aristot este: Tinde spre fericire ; 
fii virtuos ca să fii fericit. Şi este uimitor de constatat 
cât de aproape de definiţia creştină a virtuţii a ajuns 
Aristot prin aceea că i-a fixat toate componentele ne
cesare : să fie o obişnuinţă de a face binele: „un singur 
act de virtute nu constitue virtutea, după cum o rân
dunică nu face primăvară," însă obişnuinţa aceasta să 
nu fie o simplă habitudine mecanică, ci să fie întot
deauna inteligentă şi Voluntară şi mai mult încă să fie 
însoţită de elementul afectiv, care ne împinge spre virtute 
cu o anumită plăcere şi facilitate in acele ac(iurii cari,, 
la început păreau grele şi neplăcute. Deci viitutea este 
o habitudine care recere toate facultăţile sufletului: 
inteligenţa, sentimentul şi energia. — Cu toate acestea şi 
sistemul moral Aristotelic este defectos, căci coboară 
virtutea la rolul de simplu mijloc în vederea fericirei, 
astfel că actul virtuos nu este un act de datorie, ci de 
prudenţă, de calcul, întru cât este singurul mijloc pen
tru a ajunge la fericire, ca un medicament oricât de 

"repugnant sau dureros, dar care nu poate fi evitat 
dacă voim să ajungem la sănătate, putând deci, să so
cotim adesea virtutea ca un rău necesar. Mai mult 
încă, fericirea este, ce e drept, aspiraţia fiinţei noastre 
omeneşti, dar dacă ea rămâne mobilul faptelor noa
stre, nu este, însă, în mod necesar, moiioul lor. Cu 
atât mai puţin tendinţa spre fericire poate fi măsura 
moralităţii unui act, întrucât valoarea morală a unui 
-act creşte în raport cu dezinteresarea. Principiul: a 
face binele pentru că este bine, rămâne evident, mo
ralmente, superior aceluia de-a face binele ca să fii 
fericii. Dar să nu anticipăm asupra sistemelor mo 
rale raţionale. 

Numai în treacăt vom aminti, din cauza moder-

nităţei şi importanţei ce li s'a dat. sistemele de mo
rală ale lui Herbert Spencer, Durkheim şi Bourqeois: 
e) morala evoluţionista a celui dintâi cu principiul: 
„fii agent conştient şi voluntar al evoluţiei morale 
dela egoism Ia altruism; — f) morala sociologică a 
celui de al doilea, cu deviza: „vocea conştiinţei este vo
cea societătei" şi — g) morala solidarităţii a celui de al 
treilea cu maxima: ^toete ne vin dela societate, toate 
să le tăcem pentru societate." Nu insistăm asupra teo^ 
riilor acestor moralişti, pentrucă nu alcătuesc sisteme 
de morală propriu zise: nici nu propun un ideal de 
urmat, nici nu recunosc o autoritate care porunceşte 
şi nici nu admit liberul arbitriu individual; nu fac decât 
să constate o stare dn lucruri „necesară", ceea ce îi 
face să se creadă îndrituiţi de a-şi ardga titlul enrt 
fatic de morală „ştiinţifică" pentru sistemul lor. 

Trecem de aceea la o altă grupă de sisteme 
morale, aceea a moralelor sentimentale. 

Moralele sentimentale. 
a) Reid bunăoară susţine că omul este înzestrat cu 

un simţ special care apreciază binele şi răul, cam 
după cum gustul deosebeşte amarul de dulce şi prin 
urmare obligaţia omului este de a lucra în concor
danţă cu acest simj „moral" sau „instinct al binelui," 
care decide să fie bun ce este în concordantă şi rău 
ce este în opoziţie cu el. Acelaşi lucru îl repetă Hume 
şi Rousseau. Să-i dăm cuvântul acestuia din urmă, ce 
lebru prin coloritul şi tonul convingător al stilului său. 
„Conştiinţă, conştiinţă, instinct divin, glas nemuritor şi. 
venit din cer, călăuză care nu dă greş a fiinţei noa 
stră ignorantă şi mărginită, dar inteligentă şi liberă, 
judecător infailibil al binelui şi al răului, care-1 face 
pe om asemenea cu Dumnezeu . . . " „Lucrează aşa 
ca să nu simţi niciodată remuşcarea conştiinţei, ci 
dimpotrivă să te bucuri totdeauna de mărturia ei. 
Aceasta este suprema mulţumire." 

Ideea de a face din conştiinţă îndreptarul acti
vităţii noastre conţine tot atâta înţelepciune ca şi aceea 
de-a face din bunul simt arbitrul adevărului. Numai că 
de unde ştim cine are adevăratul bun simţ şi cine 
este adevăratul om de bine? Ca sâ nu-ţi reproşeze 
conştiinţa o faptă, trebue să ştii de mai'nainte, dacă. 
este bine sau rău ceea ce ai de gând să faci, iar 
aceasta de unde o şlii ? 

Sensibilitatea este extrem de subiectivă şi va
riază după vrîstă, după sănătate, după obiceiurile con
tractate; variază nu numai dela om la om, dar chiar 
la aceeaşi persoană; este, prin urmare, însăşi negaţia 
unei obligajii universale. Mai mult încă, este expusă 
tuturor contradicţiilor, de ex. soldatul în luptă este 
mânat înaintea pericolului de iubirea de ţară şi tras 
înapoi de iubirea de soţie, de copii, de sine însuşi! 
Va urma dragostea mai puternică, atunci revenim la 
sistemul utilitarist; o va urma pe cea mai nobilă, atunci 
intrăm în sistemele unde raţiunea stabileşte calea de 
urmat. Nu mai menţionăm extravagantele la care putem 
ajunge după criteriul sensibilităţii: ce nu este capabilă 
să facă o femeie din dragostea de mamă căreia să 
nu-i pue nici o stavilă? Şi furt şi crimă la nevoie! 

Tocmai pentru a eyita asemenea excese Hutche 
son, observând că omul este înzestrat cu „un instincL 
de bună voinţă" faţă de semenii săi, fără a ţine 
seamă de interesul personal, cere să facem din acest 
instinct izvorul moralităţii faptelor noastre, care vor 
fi cu atât mai meritorii, cu cât ne vor fi costat mai 
mult efort împotriva egoismului nostru. 
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Aceasta 6 ) morală a „simpatiei" este, indiscu
tabil, foarte simpatică, .dar nu exclude o serie de 
obiecfiuni la care nu poate răspunde. Căci ea con-

. stată un simplu fapt: tendinţa spre simpatie şi apoi, 
brusc, ridică acest fapt la rangul de lege morală. 
Dar dintr'un fapt nu poţi deduce o lege, cu atât rnai 
mult cu cât fiind un fapt variază de la om la om şi 
n'are în vedere de cât raporturile cu semenii noştri şi 
acele în mod incomplet. Cum ne vom purta fa{ă de 
aceia pentru care simţim antipatie? Şi lipseşte, în 
primul rând, simţul justiţiei, şi apoi, faţă de noi în
şine, cum vom pune, în baza „simpatiei," frîu la toate 
nistinctele şi pasiunile noastre? 

O variantă a moralei lui Hutcheson este: c ) mo
rala cunoscutul economist Adam Smith. El spune: 
„Lucrează aşa ca să provoci maximumul de simpatie, 
Ia cel mai mare număr de oameni". Cu alte cuvinte, 
Adam Smilh este un Hutcheson, care, în loc de a face 
din sensibilitatea agentului criteriuL faptelor sale, face 
din sensibilitatea persoanelor înconjurătoare criteriul 
faptelor agentului. Deci, baza moralităţii numai rezidă 
înlăuntrul individului, ci în afara lui, deci simpatia 

- opiniei publice dşvine arbitrul moralităţei noastre. 
Prezintă astfel, la un grad şi mai pronunţat, defectele 
sistemului Hutchesonian. C e devine individul care nu 
se poate face simpatic semenilor să i? 'După ce şi ar 
putea judeca moralitatea faptelor sale un om care ar 
voi să trăiască în singurătate? 

Mare vîlvă, atât din cauza întregului său sistem 
filozofic, cât şi .pentru grandilocuenţa sa, a tăcut: 
d) morala lui Auguste Comte: „Trăeşte pentru al» 
iiil" „Sacrifică-te umanităţii !„ Auguste Comte propune 
chiar toate poruncile decalogului, dar impuse nu de 
Dumnezeu, ci de societate, pentru binele căreia tre
bue să te jertfeşti. Altruismul absolut, renunţarea de
plină la tine însuţi este idealul moralei comtiane. Ea 
face din societate divinitatea căreia-trebue să-i cedeze 
orice veleitale individuală. Prima consecinţă a acestui 
sistem o vedem în însăşi vorbele lui Comte care su
primă până şi ideia de drept individual. „Ideea de 

, drept este imorală, pentruca presupune valoarea ab
solută a individului." 

Ei bine, tocmai suprimarea totală a valoarei in
dividului conslitue slăbiciunea sistemului moral al lui 
Auguste Comte. De fapt: .dacă individul n'are absolut 
nicio valoare pentru sine — din moment ce trebue 
să se sacrifice cu totul semenilor săi — ce valoare 
poate avea pentru alţii ? Şi mai ales, ( cum poate el de
veni scopul activităţii semenilpr săi ? — Afară de aceasta 
eu trebue să mă sacrific cu totul, dar cui? Semenu
lui meu ? Nu, căci semenul meu nu poate accepta 
acest sacrificiu, trebuind el însuşi să nu facă allceva 
decât să se sacrifice. Este deci un sacrificiu univer
sal, fără să existe cineva care să-1 eccepte. Căci 
vorba „umanitatea" căreia trebue să ne sacrificăm esle 
sau un ce concret şi anume suma indivizilor ome
neşti, ceace esle exclus în baza raţionamentului nostru 
de mai sus, sau un ce abstract, adecă suma atribu
telor esenţiale care alcăluesc personalitatea umană şi 
atunci numai avem a face cu o morală altruistă, ci cu 
una raţională, care ne cere să ne sacrificăm pentru 
scopuri superioare oricărei individualităţi şi bune în 
mod absolut. Nu acesta e însă înţelesul lui Auguste 
Comte,* iar despre asemenea sisteme morale vom 
trata imediat. Precum se vede sistemul de morală a! 
Jui Auguste Comte este — pe lalura sentimentului — 
asemenea cu al Iui Stuart Mill, bazat pe interes. Mill 

făcea din interesul obştesc lege morală pentru individ. 
Auguste Comte din'altruism. 

Numai câteva cuvinte încă asupra moralei pesi
miste şi a moralei onoarei: e) Morala pesimistă, ai 
cărei reprezentanţi mai însemnaţi sunt Schopenhauer, 
Hartmann şi Leopardi, porneşte dela ideea panteistă a 
monismului care admite unitatea absolută a ensului 
şi a substanţei. Ceace rupe această unitate esenţială 
este egoismul, adică pretenţia de a trăi pentru tine 
îpsuţi, isvorul tuturor relelor, căci moralitatea consistă 
în a reveni Ia unitatea iniţială şi ideală, frăţia univer
sală. Mila faţă de semenii tăi îţi va inspira deci toată 
linia de conduită. Nu trebue trecută cu vederea con
tradicţia între tendinţe spre neant, impusa de ideea 
fundamentală că vieaţa este sinonim cu durerea, şi 
faptul de a încuraja, la alţii, pofta de vieaţă prin actele 
tale de binefacere; dar mai ales observaţia că , ne-
zânduse liberul arbilriu, se neagă de fapt, posibili
tatea actului moral.' De altmîntere, chiar Schopen
hauer spunea că morala este o ştiinţă pur teoretică 
şi descriptivă. „Morala descrie moravurile oamenilor, 
după cum ştiinţele naturale le descriu pe ale anima
lelor. Există oameni buni şi răi, după cum găsim, în 
natură, miei şi tigrii, însă morala nu porunceşte, pen
truca ideea de poruncă presupune existenţa unui liber 
arbilriu imposibil." . , 

Faguet la fel cu mult gustatul*romancier Octave 
Eeuillet, recomandă f) morala onoarei, adică a sen
timentului care ne face să căutăm stima acelora pe 
care noi îi stimăm. Un sentiment destui de complex, 
care se rezumă în întrebarea: ce va spune lumea de 
conduita noastră ? Acestei morale îi lipseşte, în pri
mul rând, autoritatea obligantă: de ce să mă oblige 
judecata altora, dacă nu mă poate obliga judecata 
mea proprie, obiecţie şi mai pronunţată decât la si
stemul lui Adam Smith. Afară de aceasta, morala onoa
rei nu urmăreşte atât meritul cât reputaţia, cum obi
ecta, încă din vechime, Aristot: „K fi virtuos numai 
din pnuctul de vedere al onoarei, înseamnă a ţine 
mai mult Ia onoare decât Ia virtute." Unde mai pui 
că sentimentul onoarei variază de la societate, Ia so
cietate şi de la profesie, la profesie: alta este onoa
rea unui militar, alia a unui negustor şi alta a unui 
savant. Există şi onoare de bandit: un ocnaş spunea 
cu mândrie judecătorului: „Domnule, eu sunt hoţ, dar 
nu poliţist," iar nobilul şi cunoscătorul de legi Mon-

• lesquieu afirma „L'honneur est le prejuge de chaque 
' personne et de chaque condition." Dar ne vor spune 

partizanii moralei onoarei: există o onoare falsă şi 
nu una adevărată, care constă în a evita fapta ruşinoa
să, chiar dacă n'ar fi ştiută şt nici măcar bănuită, 
de alţii, adică sentimentul intim al demnităţii perso
nale care ne opreşte de-a ne înjosi fie chiar numai 
în proprii noştri ochi. In chipul acesta glasul onoarei 
devine sinonim cu glasul datoriei, deci al conştiinţei 
şi nu al opiniei publice, cum scria Charlotte Corday 
tatălui său în ajunul execuţiei, citându-1 pe Corneille * 
„Le crime fait la honte et non pas l'echafaud." Atunci 
ce ne opreşte de a-1 urma drept călăuză supremă a 
faptelor noastre? Faptul că atunci trebue să intervie 
raţiunea pentru a judeca şi a decide care este di/e-. 
vârâta onoare, şi prin aceasta rolurile sunt interver-
tite: nu sentimentul onoarei porunceşte aciul virtuos, 
ci virtutea actului trage după sine onoarea şi prin 
aceasta intrăm dea-dreptul în grupa sistemelor mo
rale raţionale. 

(Va u r m a ) . 
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începuturile muzicii bisericeşti 
— continuare — 

IV. 
Sf. Ioan Damaschinul — şi sf. Grigorie cel Mare. 

1. Numele de care e legată în biserica răsăriteană, 
sistematizarea cântărilor bisericeşti, este'sf. Ioan Da
maschinul.1) El nu numai că a adunat toate produ
sele poetice existente până în epoca sa, cuprinzâri-
du-Ie în opera sa păstrată până în zilele noastre, nu 
mită: „ Oktoichos" (Octoih), ci a curăţit şi muzica bi
sericească de toate elementele profane intrate în e a ; 
a sistematizat-o, împărţind toate melodiile după tona-
nalitâfi şi bazul cântării2) în opt nehuri" (%x.og), sau 
glasuri, sau oersuri, cum se mai zice, şi cu ajutorul 
unor semne de scriere, le a fixat împreună cu textul. 
Primele patru din ele se numeau, .autentice*- ( ^ x o ? 
X&§£og=autenficus), iar celelalte „plagale* (rjxo? 7d<£yuoc,== 
fateralis), numite şi Jăturaşe." Cele autentice erau: 

Ehul întâiu sau dorian, . 
Ehui al doilea sau lidic, 
Ehul al treilea sau frigic, 
Ehul al patrulea sau mixolidic (milezian). 

Cele plagale erau": 
Ehul al cincilea sau „hipodoric" ,s) 
Ehul al şaselea sau „hipolidic" 
Ehul al şaptelea sau Jiipofrigic" 
Ehul al optulea sau „hipomilezian' 

Aceste glasuri au fiecare în parte caracteristica 
lor bine distinsă şi prin care se deosebesc unele de 
altele şi de cele opt glasuri (tonalităţi) din biserica 
latină. 4) Camele plagale se compun din aceleaşi tonuri 
c a şi cele aulentice, au acelaşi ton principal sau 
fundamental şi în aceleaşi locuri semitonurile, însă cele 
plagale mai au o notă principală (afară de fundamen
tală), cea de pe treapta a cincea; au altă extindere 
în melodii şi alte formule de cadenţe. Scările acestor 
glasuri erau de trei feluri: diafonice, cromatice şi enar-
monice. Fiecare glas avea semnul său special, cu care 
se însemna în scriere, precum şi o mică formulă me
lodică cu care se enunţa fiecare glas şi cari melodii, 
în vechime, au primit diferite numiri.8) Aceste glasuri 
în curând s'au popularizat şi au pătruns la toate po
poarele, cari au primit creştinismul în formă orientală. 

2. Un mare şi talentat muzicant, al veacului al 
şaselea a fost papa Grigorie 6 ) numit şi cel „Mare." 
El a fost al doilea organizator al muzici: bisericii la
tine după sf. Ambrosie; o reface, îi dă forme fixe, 
stabile şi obligatoare pentru întreaga biserică latină; 
elimină din cultul divin cântările cari nu erau demne 
şi introduce încă patru moduri numite plaga,7) afară 

0 Sf. Ioan Damaschinul ( că lugăr ) educaţia sa muzicală 
a primit-o dela un erudit şi adânc cunoscător al muzicii cu nu
mele Cosma Asicritut, un sc lav «I împăratului bii. Leon lsaurul 
şi răscumpărat de tatăl lui Ioan (Vezi Bazul teoretic pag. X X I ' 
de A. P a s c u ) . . 

2 ) Popescu P a s ă r e : Principii pag. 3 1 . 
') hipo în greceş te înseană subt, deci hipodoric înseamnă 

sub) doric e l e . . . . 
4 ) -Vez i Dr. Szemefhy C e z a , Estetikai Szempontok pag. 7 8 . 
*) Vezi F e l i s : Hisloire gen. de la Musique' l. 4 . p, 20 şi 

Teoreticonnl lui Macarie (Viena 1 8 2 3 ) , 
6 ) A fost papă înlre anii 5 0 9 — 6 0 4 . 
' ) Atăt ce le autentice a le sf. Ambr. cât şi ce le plagale 

ale Iui Cr ig . se deosebeau de ce le greceşti de mai târziu a le 
Ini Ioan Damaschinul ( f 7 8 0 ) . 

de cele ale sf.-lui Ambrosie. Această muzică s'a numit 
după el „cânt gregorian." 

Cântul gregorian era \homofon" adecă „unison", 
cântat fără acompaniament, cu un ritm foarte liber po
trivit poeziei la care se adapta, corespunzând la fie
care silabă una, două seu un grup mai mare de note. 
Cu timpul însă şi-a -pierdut acest caracter şi deveni 
„cantus planus" primind fiecare notă aceeaşi valoare» 
iar mai târziu, fiind acompaniat de armonii compacte, 
frazele s'au schimbat, iar unele au dispărut; cu toate 
aceste o mare parte, datorită tradiţiei continue s'au 
păstrat. 8) Cele opt moduri obţinute adăogând la cele 
plagale ale lui sf. Ambrosie încă patru moduri pla
gale sunt următoarele: 9) 

1. d e f g a b c ' d' (I aut.) dorian. 
2. A B C d e f g a (I. plag.) hipodorian. 
3. e f g a b c' d' e (aut.) Jrigian. 
4. B c d e f g a b (II. plag.) hipofrigianr 

5. f g a b c ' d' e* !' (III aut.) lidian, 
6. c d e f g a b c' (III plag.) hipolidian. 
7. g a b c ' d ' e' f g' (IV aut.) mixolidian. 
8. d e f g a h c' d* (IV plag.) hipomixolidian. 
Aceste opt moduri cu numirile greceşti (dor ic 

etc . . . ) s'au numit numai începând cu veacul al IX-lea, 
însă nu mult după aceea aceste numiri s'au.-.pierdut. 
In veacul al XIlMea s'au reluat însă tonalităţile scriinv 
bându se mult, s'a produs o confuzie de nume, şi ast
fel se explică de ce în muzica bis. orient, a doua 
gamă se numeşte lidică, pe cârid la latini a doua se 
numeşte frigică, ier a treia lidică. Plagalul se începea 
cu o cvartă mai jos ca autenticul şi melodia Iui s e 
ridica până la cvinta deasupra fundamentalei, având 
aceleaşi tonuri şi semitonurile în aceleaşi locuri. 

După părerea celor mai mulţi istoriciani muzicali, 
el ar fi introdus notaţia cu literele alfabetului latiţi. 
Până la el se practica notaţia cu litere greceşti, mo
ştenită dela Greci şi fiind desvoltată, era foarte cam* 
plicată. 1 0) AsifeU scara extinderii vocii omeneşti o în~ 
semna în modul următor: 

a, b, c, d, e, f, g, a, b c' d' e' f etc. . . . c a r i 
corăspund c u : la si do 1 r e 1 mi 1 fa 1 sol 1 Ia 1 si 0 d o 2 

r e 2 mi 2 fa 2 e t c . . . . din notaţia de azi. 
Nota „b" avea două semnificaţii/însemnând când 

„si" (natdral) când „s i=bemoI B ; de aceea mai târziu, 
spre a se deosebi, se nota în două feluri: când în
semna „si=bemol" se scria un „b" rotund (b, — ro-
tundum) numit „si b'-molle" şi care a devenit bemolul 
nostru de azi; iar când însemna „si" natural, se 
scria un „b" pătrat t a numit „b" darum (b — qua-
dratum) şi care a devenit diezul şi becarul nostru de 
azi, iar peniru „si" natural s'a introdus litera „h". 1 1 )" 
Astfel s'a introdus „si bemolul" în gama bisericească, 
deşi ea era diatonică, pentru a evita intervalele diso-
nantice (quarta mărită: „fa-si" şi quinta micşorată' 
„si-fa"), când melodia făcea o mişcare de quartă dela 

*) Dr . Molnâr Geze , Altalânos Zenelortenet, Voi. I. pag. 5 9 - ' 
9 ) Ibidem pag. 6 a . 
1 0 ) A. Bena, .Teor ia muzicii" pag. 9 4 . 
" ) Dr. Molnăr C e z a , Ibid. pag. 6 1 . 
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„fa*- la „si* superior sau o mişcare de quintă dela 
„fa" la „si" inferior şi de aceea, şi în gregorianul 
de azi există numai un singur semn de alteraţie be 
molul pentru „si". 

Cele mai des folosite cântări liturgice Ie-a adu
nat în cartea sa numită „Antiphonarium" pe care l a 
fixat cu un lant de altarui sf.-lui Petru. 1 2 ) 

El a întemeiat în Roma o şcoală numită „Sehola 
canlorum" în care bărbaţii şi copiii învăţau cântările 
bisericeşti. 1 3) 

El este pentru muzica bisericii latine ceea ce a 
fost sf. Ioan Damaschinul pentru cea orientală. Ei pot 
fi socotiţi ca adevăraţii organizatori ai muzicii biseri
ceşti şi mulţumilă cărora s'a păstrat atât în Răsărit 
cât şi în Apus pecetea biserico-orientalismului în mu
zica bisericească. 

— Sfârşit — 

Mihaiu Pop de Bruchenthal, 
slud. la ecad . de muzică — Cluj . 

Din lumea catolica. 
— G e r m a n i a . Ducele de Meklenburg—Slerlitz 

fost protestant şi înalt funcţionar la curtea împără
tească rusească cu soţia sa, văduvă după un înalt 
nobil Rus ortdox, a trecut la religia catolică. Copiii 
so{iei, foşti ortodocşi ca şi mama lor, ajungând la 
vrâsta legală au trecut acum şi ei la religia catolică. 
— Concordatul încheiat între Germania şi Sfântul Scaun 
garantează libera relajiune a episcopilor cu Sfântul 
Scaun, datoria tăcerii pentru preoţi la împlinirea func • 
ţiunilor preoţeşti, îmbrăcământul preoţesc, activitatea 
ordinelor catolice, facultăţile teologice, organizaţiile 
curat religioase, şcoala populară confesională, religia 
ca materie obligatoare în şcolile profesionale, califi
ce ţia religioasă catolică a învăţătorilor activi în şcoa-
lele catolice şi instalarea unui deosebit episcop calo* 
lic militar. Căsătoria civilă poate fi precedată de cea 

"bisericească în cazuri de nevoie morală. Ea are loc, 
dacă documentele necesare pentru căsătorie ort nu 
pot fi aduse de Ioc, ori numai cu greutăţi proporţio
nal foarle mari. Articolul 26 făgădueşte chiar o regu
lare mai largă a chestiilor căsătoriceşli pentru viitor. 
— Protestanţii şi-au ales de episcop obştesc pentru 
toate comunităţile lor religioase pe pastorul Miiller. 
— La Trier sosiseră până la 9 Iulie vreo 500 de mii 
de pelerini spre a vedea şi spre a cinsti Sfântul ve
şmânt al Mântuitorului. Dorinţa Vicecancelarului ger
man von Papen, catolic, ca expunerea Sfântului ve
şmânt să aibă şi o bună urmare pentru raporturile in
ternaţionale, s'a împlinit oricum până acum, pelerinii 
vin din Olanda, Luxemburg, din Franţa şi chiar din 
Paris şi din Anglia. 

— F r a n ţ a . Oricât de întristătoare este politica 
ateistă a guvernului francez, trebue spus, că catolicii 
francezi lucrează din răsputeri penlru a înălţa catoli 
cismul în orice privinţă. Aşa de la 23—30 Iulie sa, 
celebrat la Reims, oraşul unde s. Remigiu a botezat 
pe regele Francilor Clodvig, a 25 cea săptămână 
socială la care au luat parte mai multe mii de catolici 
din Franfa şi din străinătate. Este foarte important să 
ştim că la acele şedinţe se insistă mult asupra păcii 
lumii, întregi, asupra luptei contra bolşevismului şl 
asupra drepturilor bisericii fată cu statul. 

1 2 ) Copii de pe acest manuscris se g ă s e s c deja în v e a 
curile IX—XI în mănăstirile din Franţa şi Elveţia. Vezi Molnar 
Geza . Ibid. pag. 59 . 

1 3 ) Această şcoa lă cu timpul a devenit c e a mai vestită . 
şcoală de cântăreţi şi popularizătoarea gregorianului.• • 

— A f r i c a . In ziua de 7 August c. au trecut o 
sulă de ani, de când parlamentul englez a primit legea 
despre desfiinţarea sclaviei. Acum convenţia împotriva 
sclaviei este iscălită de 40 de state, dar cu toate ace
stea mai sunt în lume peste 5 milioane de adevăraţi 
sclavi, ne vorbind despre aceia cari sub alte titluri 
sunt ţinuţi ca şi cum ar fi sclavi. Nici măcar cele 40 
de naţiuni ale Ligii popoarelor n'au avut destulă pu 
tere spre a desfiinţa ruşinoasa sclavie. Centrul scla
viei africane este Abessinia, o ţară creştină, deşi ne
catolică. Intre 1913 şi 1927 s'au făcut din Abessinia 
în ţinuturile supuse Angliei 139 de expediţiuni pentru 
a prinde sclavi. Corăbiile engleze pe Marea Roşie n'au 
reuşit să împiedece transportul bieţilor sclavi in coră-
biufe mici (Dhaus) pe timpul nopţii în Arabia. Câte
odată chiar soldaţii abessinieni răpesc din satele lor 
pe oameni şi i dau în manile neguţătorilor. După legea 
stalului şi în Abessinia sclavia este oprită şi va înceta 
şi de fapt când tânărul împărat va găsi ajutorul ne
cesar din partea puterilor europene. Cea mai frumoasă 
reuşită contra sclaviei au avut-o misiunile noastre. 
Când înainte cu 50 de ani întâia ceată a „Părinţilor 
albi" intră în Africa răsăriteană, au întâlnit prelulin 
iarmaroace de sclavi. Astăzi sunt acolo bisericile noa
stre. Societatea italiană anlisclavistă deunăzi serba ju
bileul său de 40 de ani în Eritrea, colonie italiană în 
Africa nord-estică. — La fel era la Roma, când in
trară acolo apostolii Petru şi Pavel să predice crucea 
lui Hristos. Două treimi ale populaţiei erau sclavi 
şi au fost liberaţi numai prin legea iubirii cieşti-
neşli. 

— A r g e n t i n a . Capitala acestei (ări uriaşe se 
pregăteşte acum pentru deschiderea congresului eu-
charislic în Oclomvrie 1934, după ce în Septemvrie şe 
va fi început primăvara Americei de Sud. Adunările 
vor avea loc într'o mare clădire care acum se con
struieşte pentru şapte mii de pesetas (cam 216 mi
lioane Lei). Locul clădirii a fost dăruit. Cu prilejul 
acesfui congres America de Sud, îşi aduce aminte 
de o veche cultură catolică, care a avut Ioc cea mai 
mare parte în Argentina, dar a fost nimicită prin în
râurirea francmasoneriei şi prin îngăduinţa regilor Spa
niei faţă cu dânsa. Anume în 1608regele Spaniei Filip 
hotărî să câştige pe Indienii ţinuturilor spaniole ale 
Americei de Sud pentru credinţa catolică cu ajutorul 
Societăţii lui Isus. Până atunci acele popoare erau 
învinse de Europeni milităreşte şi deseori vânători de 
sclavi numiţi Mamelueos, îi vindeau pe bieţii Indieni 
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în sclavie. Iezuiţii au început apostolia lor Ia casca
dele superioare ale râului Parana. Ei trăiau cu Indie
nii ca nişte părinţi cu copiii lor, nu cereau nimica 
pentru sine, ci lăsau toate cele câştigate de Indieni 
poporului însuşi, nu sileau pe Indieni la munca necu
noscută acelui popor, ci îi îndemnau la dânsa prin 
pilda lor proprie şi prin muzică şi joc, tactul muzicei 
învăţa în curând pe Indieni şi tactul muncii. Şi stă
ruinţa nu rămase zadarnică, în curând se iveau lanuri 
întinse cu păpuşoi şi cu grâu, cirezi mari de vite 
păşteau pe fânaţe, Indienii învăţau a clădi mori pen
tru a măcina grânele şi să facă străzi pentru transpor
tul lor, învăţau şi arfa irigaţiei câmpurilor; la fiecare 
staţie cu preoţi se forma câte un basih din care apa 
se răspândea prin nişte canale peste toate câmpurile 
dimprejur. Centrul fiecărei comunităţi indiene era bi
serica, clădită de obiceiu în stilul barocului spaniol 
amestecat cu aşa numitul stil colonial. Foarte adese
ori Indienii înşişi ciopliră altarul cel mare întreg cu 
manile lor, deoarece învăţaseră acea artă dela preo
ţii lor. Mai ales sfâlpurile artificiale ale altarelor erau 
rezultatul muncii de mai mulţi ani. Păreţii bisericilor 
erau împodobiţi cu tablourile pictorilor olandezi cato
lici sau spanioli. Când vânătorii sclavilor s'au apro 
piat de cele dintâi missiuni ale Iezuiţilor la Parana, 
preoţii s'au dus cu douăsprezece mii de Indieni ere 
ştini în republica Paraguay de astăzi. Toate câte le 
dobândiseră până atunci, au trebuit să le părăsească. 
Dar spre a nu fi siliţi Ia o a doua asemenea pagubă, 
Iezuiţii dădură Indienilor o instrucţie militară şi aşa 
reuşiră a respinge năvălirile nedrepte ale acelor tâl
hari. Acum începu înflorirea coloniilor creştine ale 
Indienilor, cari politiceşta erau sub Portugalia, iar în 
celelalte părţi sub Spania. — Coloniile Indienilor, nu
mite reduefiuni, aveau câte o regulă pentru toate, 
pentru vieaţa familiilor, pentru ocupaţiile feliuritelor 
stări şi ale fiecărui particular îndeosebi. Clopotele bi
sericilor dădeau semnele pentru toţi şi pentru toate. 
Aşa cetele Indienilor, neştiutori mai înainte de orice 
iniţiativă, se prefăceau în oameni silitori şi evlavioşi. 
O sută şi şasezeci de ani au putut missionarii să lu
creze pentru desvoltarea Indienilor. Pizma funcţionari
lor mireni îi prigonea însă spre a da mână liberă 
pentru exploatarea Indienilor în folosul funcţionarilor 
şi aliaţilor lor. Portugalia guvernată de francmasonul 
Pombal expulzase pe Iezuiţi în 1759, Franţa o urmă 
în 1764, în sfârşit şi Spania îi izgoni în 1767. — 
Funcţionarii se folosiră grabnic spre a alunga pe 
missionarii altruişti din coloniile, unde funcţionarii 
înşişi cu aliaţii lor, întărâtaţi de duşmanii Iezuiţilor, 
căutau mai târziu în zadar tezaurele ascunse ale Pă
rinţilor din Societatea lui Isus. Indienii se întoarseră 
atunci Ia vieaţa lor în păduri, Ii s'au luat cu încetul 
toate lanurile şi bieţii oameni în patria lor erau tra
taţi ca nişte venetici şi străini. O colonie cu o popu
laţie de 175 de mii de oameni, dintre cari 14 mii 

erau instruiţi milităreşte, a fost nimicită, şi nu s'a mai 
ridicat niciodată. Bisericile frumoase şi casele desti
nate pentru cultura Indienilor azi mare parte sunt în 
ruine, pe drumurile făcute de Iezuiţi creşte iarăşi pă
durea seculară; multe biserici au fost vândute împre
ună cu pământul, ţăranilor sau proprietarilor mai mari 
spanioli, ele există încă, mai ales în provincia Cor-
doba, unde Iezuiţii îşi înfiinţaseră o Universitate servită 
de dânşii. Cultura veche s'a nimicit, ce nu s'ar fi 
întâmplat cu partea Americei de Sud colonizată de 
Iezuiţi, dacă ceea ce începuseră ei ar fi putut să se 
dezvolte în acelaşi chip mai deparfe î ! 

— Rus ia . Cu toate că astăzi Rusia se luptă 
iarăşi cu o foamete straşnică, ateii ruşi nu încetează a 
răspândi ateismul lor între indigeni şi înlfe popoarele 
coloniale, Mijlocul lor este cartea, adică presa. Gu
vernul rusesc nu c/ufă hani, nu se sfîeşfe de nicio 
trudă spre a inspira în sufletele popoarelor coloniale 
veninul ateist; aşa se stânjeneşte truda missionarilor 
catolici. Broşura Jui Berkow „Oare avem un suflet ?" 
a fost tradusă în limba tătărească, ea combate convin
gerea, că sufletul este o substanţă, deosebită de trup. 
Limba şi stilul sunt cu totul populare şi primitive, 
astfel ateismul prinde uşor între oameni. Broşura 
„Legenda despre Hristos" a fost tradusă chiar în 
limba assyrică. Ea tăgăduieşte adevărul istoric despre 
existenţa Mântuitorului. Tot în limba assyrică a fost 
tradusă broşura „Despre originea omului." Ea 
luptă împotriva învăţăturii Sântei Scripturi despre ori
ginea omului. Pentru Mahomedani s'a tradus broşura 
Iui Turkhanow „Originea Islamului," în limba karakal-
pak. In aceeaşi limbă a fost tradusă cartea preşedin
telui ligei ateiştilor Iaroslawski „Lupta contra religiei 
şi contra naţionalismului este lupta pentru socia
lism." Un mare ajutor într'această luptă este alfabetul 
latin şi limba artificială mondială, esperanto Limbile 
popoarelor asiatice şi chiar dialectele lor s'au con
format cu alfabetul latin, aşa se uşurează propaganda 
ateistă între popoarele lumii. Direcţiunea centrală a 
ligei ateilor a înfiinţat o deosebită secţie pentru limba 
esperanto, care lucrează şi în ţările transmarine, adică 
în Africa, Asia şi America. Chiar pe insulele Sand-
wich şi în Persia s'a înfiinţat un comitet ateist. 

Afară de această propagandă prin presă se 
adună acum la Moscova reprezentanţii feluritelor rase, 
adică locuitorii din India, Chinezi, Budhisti, Persani, 
spre a face un curs de propagandă în favoarea atei
smului. — Dăm toate aceste amănunte, ca cititorii no
ştri să înveţe dela vrăjmaşii cei mai îndârjiţi ai lui 
Dumnezeu, ce trebue să facem şi noi pentru cauza 
lui. Filosoful materialist german Lang, a cărui „Istorie 
a materialismului" s'a numit catehismul materialist, 
mărturiseşte sincer, că materialismul, care încearcă să 
explice toate fără suflet şi fără Dumnezeu, niciodată 
nu va fi o ştiinţă,* ci va rămânea în vecii vecilor nu
mai o ipoteză, adică o presupunere a slabului spirit 
omenesc. Manualele didactice bolşevice în favoarea 
ateismului, ce le am citit eu insumi cu mare atenţie, 
conţin fel de fel de înjurii împotriva lui Dumnezeu şi 
a religiei, fel de fel de dovezi înşelătoare, că nu-i 
Dumnezeu, dar nicio singură dovadă că Dumnezeu 
nu există. Ar tebui să facerii şi noi mai mult pentru 
cauza Iui Dumnezeu sprijinind presa bună cato
lică, p. Felix Wiercinski, S. I. 
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CRONICI 
— A v i z ! Anun ţă r i l e pentru p e l e r i n a j u l l a R o m a s e 

m a i pot face î n c ă p â n ă î n 5 Sept. c r t . l a A d m i n i s t r a ţ i a 
Cap i t u l a ră , B l a j . P l e c a r e a v a f i î n 27 Sept. de la O r a d e a . 

— Schimbări în cler. On. loan CheregiCri-
şan a fost numit paroh la Santâul-Mare (jud. Bihor, 
protopopiat Oradea). 

— Concursul pentru sf. Teologie la Oradea va 
avea loc Joi în 3 1 August crt., cum s'a publicat în 
N-rul trecut al »Vestitorului.« 

— Exerciţiile spirituale ale doamnelor, seria 
a doua, vor avea loc, după cum am anunţat în N-rul 
trecut, dela 2 5 August seara până în 2 9 dimineaţa-
Anunţările se fac la prezidenta Reuniunii Mariane: Dş. 
Lucrefia Frenfiu Oradea, Piaţa Uunirii 3 până în 2 0 
August. — Tot aici amintim, că unele Doamne au între
bat că nu s'ar putea aranja astfel de exerciţii şi pen
tru femei mai simple dela ţară şi oraş. Reuniunea 
Mariană ne-a rugat să comunicăm că ar fi gata să 
aranjeze exerciţii şi pentru aceste, dar On. preoţi 
ori conducătoarele Reuniunilor Mariane din provincie 
să anunţe conducerea Reuniunii când ar îi mai potrivit 
să se ţină acele exerciţii. 

— La şcoa la normală de fete a Statului în 
Oradea nu sunt locuri decât pentru cl. I. Nicio bursă 
nu se acordă. Taxa şcolară (internat şi taxa de fre
cventă) e 8 .200 Lei. Pentru externe, în cazul când pă
rinţii locuesc în Oradea, taxa e 2 2 0 0 Lei. Concursul 
pentru cl. I. începe la 11 Sept, orele 8 dim. 

— La şcoa la normală de conducătoare 
din Şimleul Silvaniei vor funcţiona clasele I—VII 
eventual VIII. înscrierile între 1 August—1 Sept. Ce
rerea se adresează direcţiunii şcolii, anexând şi 1 0 0 
Lei. Examenul de admitere pentru cl. I va începe în 
3 Sept. Şi în celelalte clase se primesc eleve cu clase 
de liceu prin depunerea examenului de diferenţă. Ad
miterea la examenul de diferenţă precum şi trecerea 
dela alte şcolii normale se cere prin Dir. şcoalei Onor-
lui Minister al Instrucţiunii. Taxa în internat: Lei 4 5 0 0 ; 
taxă de construcţie 4 0 0 , pentru lucru manul 3 0 0 , 
vizita medicală 1 0 0 — 3 0 0 kg. grâu, 6 kg. unsoare, 5 0 
kg. cartofi, 1 5 kg. fasole, 2 0 0 buc. ouă. Solvă de bani 
se va plăti în trei rate. 

— Balivernele urii. Fraţilor ortodocşi le ma' 
place să se ocupe de alţii decât de sine. «Telegraful 
Român« dela Sibiu în Nr. 5 9 din 12 August se ocupă 
în articol de fond(!) cu multă bucurie de desfiinţarea 
centrului catolic din Germania, despre care spune (d-l 
Dr. Stăniloaie e bine informat!) că s'a orientat după 
inspiraţii şi impulsuri dinafară, neinteresându-I organi
zarea integrală, armonică a tuturor categoriilor cari 
constituesc naţiunea, ci el căuta, numai interesele ca
tolicismului, sacrificând cele mai de multeori pe ale 
Germaniei (sic!). Trece apoi la caracterizarea — cu 
multă înţelepciune foţiană — a politicei catolicismului 
pe care-1 ţine mai rău şi mai prejos decât mohameda-
nismul şi francmasoneria! — Tot în acelaşi tenor scrie, 

cuprins de o nestăpânită ură, şi oficiosul episcopiei 
ortodoxe din Oradea, »Legea românească«; varsă ade
vărat venin asupra tot ce e catolic şi unit; Unirea şi ca
tolicismul ar fi — cogeamite — vina la toate relele : că în 
părţile Sătmarului sunt Români carwiu ştiu încă române
şte, că acestora Ii se predică şi ungureşte, că s'a desfiin
ţat şcoala normală de Stat din Oradea, etc. e t c , uitând 
să ne spună, că oare şi pentru faptul că în Basarabia 
Românii (mai ales preoţii şi cântăreţii) vorbesc şi ci
tesc şi azi cu preferinţă ruseşte, şi că în cele mai 
multe biserici ortodoxe din Basarabia se cântă şi se 
hturghiseşte şi azi ruseşte, tot unirea din 1 7 0 0 e de 
vină ? Pentru Hajdudorogul neunit ce se pregătea şi 
pentru episcopia ortodoxă maghiară din Ungaria tot 
Unirea e de vină ? Răstălmăcirea textelor Scripturii ? 
Cine sunt mai iscusiţi şi mai inconştienţi răstălmăcitori 
ai ei decât chiar teologii îoţiani, cari neagă primatul 
lui Petru şi indisolubilitatea căsătoriei ? Atanasie sper
jur ? De ce ? Pentruca n'a liturghisit greceşte ori sla-
voneşte, cum i s'a cerut la Bucureşti, ci a slujit româ
neşte, cum i-a dictat glasul sângelui? — înţelegem 
totul: nu numai căldurile de vară, dar veşnica căldură 
a urii bizantine ce clocoteşte în piepturile vrednicilor 
ucenici de sânge şi spirit ai lui Foţie. Aşa să ne aştep
tăm la pace şi frăţietate dela fraţii (sic!) neuniţi, pen
tru binele patriei şi al neamului! Sunt ca şi aceia a 
căror duh l-au moştenit: Cu mierea pe buze şi cu 
pumnalul în mânecă. Bine a zis strămoşul nostru de 
sânge: Timeo Danaos ei dona ferentes. 

— Recepţie solemnă de membri în Reu
niunea Mariană din Vintire. In ziua de Sf. Mărie 
Mare Cl. P. Dr. Tăutu, directorul Reuniunilor de pie
tate din dieceză a promovat întru membri — cu me
dalie şi diplomă — 80 de membri în Reuniunea din 
Vintire. Păr. Virgil Munteanu a insistat cu toată stă
ruinţa să se organizeze şi în aceste părţi ale Bihoru
lui Societatea Mariană, dorită atât de eficace pentru 
atragerea credincioşilor dela sectari cari lucrează cu 
mult tămbălău şi reclamă de fanfară şi adunări. La so
lemnitatea recepţiei din Vintire au participat, venind 
în procesiune cu preoţii, şi credincioşii din Holod, Ro
goz, Dumbrăviţa şi Brăteşti. Să fie un început bun şi 
în Bihor pentru înflorirea Reuniunilor Mariane, -grădini 
de credinţă şi virtute. 

— D e ale Agrului. Salutăm cu bucurie reali
zarea din partea Comitetului Central a hotărîrii con
gresului dela Aiud: scoaterea unui buletin lunar al 
Agrului. Nr-ul întâi a apărut, purtând data de Iulie 
1 9 3 3 . Scopul acestui buletin va fi, după cum se spune 
şi în Circulara C. C , »să menţină un contact perma
nent cu toate organizaţiile, să dea toate îndrumările 
practice, necesare unei ordonate şi rodnice activităţi 
şi în acelaşi timp va publica dările de seamă despre 
activitatea organizaţiilor, fiind astfel oglinda fidelă a 
vredniciei tuturor.« — Atragem atenţiunea conducăto
rilor organizaţiilor Agrului din dieceza noastră asupra 
Circularei Comitetului Central, publicată în fruntea nu
mărului de care vorbim, îndemnându-i să satisfacă 
prompt la toate cele cerute acolo. 
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Catalogul 
cărfilor scartate şi al duplicatelor din biblioteca diecezană greco-catol ică — Oradea. 

Oferim aceste cărţi in schimb bibliotecilor din tară, ori şi spre vânzare, particularilor. 
(Urmarea XII ) . 

— Corpus Iuris Hungarici, 2 tom., Buda 1779. 
— Corpus Iuris Hungarici, 2 tom., Tyrnavia 1751. 
- Corpus Iuris Hungarici Tom. II. 1 tom, Tyrnavia 1751 • 

— Belus M a t h a e u s : Scriptores rerum Hungaricum, 3 t o m , 
Vindobona 1746. 

— Bonfinius Antonius: Rerum Hungariarum decades IV. 
librl X L V . 

— Palatini regn} Hungariae fura belio paceque clarissimi 
e diversis scriptoribus, 1 tom, Poson 1744. 

— Articuli diaetales anni 1792, î tom. 
— Articuli diaetales anni 1807, 1 tom. 
— Statuten fur den Franz Joseph-Orden, 1 tom. 
— Traditionis de infailibili Romani Pontificis magisterio 

apud nos testimoniis, 1 tom. 
— Borovsky, Dr. Samu, Hont vârmegye monogrâfiăja, 1 

tom, Budapest 1996. 
— . Dr. S a m u : Bâcs -Bodrog v â r m e g y e mono

grâfiăja, T o m . II, 1 tom, Budapest. 
— „ Dr. S a m u : Pest-Pilis-Solt Kiskun vârmegye 

monogrâfiăja. Tom. I. I I 2 tom., Budapest 1910. 
— „ Dr. S a m u : Somogy vârmegye monogrâfiăja, 

1 tom., Budapest. 

— „ Dr. S a m u : N6grâd vârmegye monogrâfiăja, 

1 t o m , Budapest J91-1. 
— , Zempldn vârmegye moogrâfiâja, 1 tom, Bpest. 

— Csâszâri nyilt parancs 1850-dik evi Augustus 2-r61, 

1 tom., Buda 1850. 
— Engel . Johann Christian v o n : Geschichte des unga-

rischen Relches, Tom, I V , 1 tom, Halle 1804. 

— Perrone loannes : Praelect iones Theologicae, 9 tom., 

Viennae 1842. 
— Melchior Canus : Opera. 1 tom, Veneţia 1759. 
— Antoine P a u l u s : Theologia morali? universa, 2 tomuri, 

Veneţia 1769. 

— Acta et decreta concilii Vaticani. F a s c . II., 1 tom. Fr i -

burgii Brisgoviae 1870. 
— Bangha BeMa: A huszadik szâzad Krisztus problâmâja, 

1 tom, Budapest 1912. 
— „ Simor Jănos. 1 tom, P e s t 1879. 
— Perrone J o a n n e s : Praelect iones Theologicae, Toai . V., 

VI-, VII , 1 tom, Viennae 1842. 
— Reizner Jănos: Mak6 vâros tOrtinete, 1 tom, Szeged 1892. 
— Joanovics P e t r u s : Pia vota Ladislao Qedeon, 1 tom, 

Magno-Varadini 1823. 
— Hurter H : Theologiae generalis t ractatus quattor, 1 

tom, Veniponte 1903. 
— Contieri Nicola: Vita di S Qiosafat, 1 tom, Roma 1867. 
— Hurter H.: SchOnheit und Wahrheit der katholichen S 

Kirche, 1 tom, Wlen 1874. 
— A szer t Alajos szovetsâg elso ertesitoje 1917-18 tanevre , 

1 tom, Miskolcz 1918. 

— Clain Samoilă: Teologie dogmatică moraliceascS, 1 

Blaj 1801. 
— Schanza W e n c e s l a u : Moralis Christiana in sys tema 

r e d a c t a , Viennae 1785. 
— Driimelli Johannes : Thesaurus, 3 tomuri, Ratisbona 1771. 
— Wetzer H. und Wel te B . : KirchenLexicon oder Ency-

klopădie d c r kath. Theologie, 12 tomuri, Freiburg im Breisgau 
ed 1857. 

— Fenyes E l e k : Magyarorszâg leirâsa, 1 tom, Pes t 1847. 

— Fenyes E l e k : Magyarorszâg Statisztikâja, I tom. 
Pes t 1842. 

— Ideiglenes lorvenykezesi szabâlyok, 1 tom, P e s t 1861. 
— 1847/8-ik evi orszăggyulesi t0rv6uycikkek, 1 tom, P o -

zsony, 1848. 
— Buddei Franc i scus : Theologia moralis, 1 tom, L ip-

sia 1723 
— Huszty Stephanus: Jurisprudentfa pract ica, 1 tom, 

Buda 175. 
— Markovics J o a n n e s : Epitome institutionum iuris Hunga

rici privaţi, 1 tom, Buda 1822. 
— Klencke, Dr. H : Hauslexicon, 2 tomuri, Leipzig 1822. 
— Brougthon: Historiai Lexicona, 3 tomuri, Komârom 1792. 
— Mokry Benjamin: Kozonsâges Historiai biografiai L e 

xicon. Tom. III IV., 1 tom. Pes t 1820. 
— Historiai dictionarium. Tom. II. III. V. V I . 4 tomuri, 

Komărom 1795 
— Mârton Jozsef : hkolai Lexikon, Tom. I., 1 tom, 

Wien 1816 

— „ • „ Magyar-Nemet 6 s N6met-Magyar L e 
xicon, 1 tom, Wien 1803. 

— Selagian Silviu Ioan: Manual de Geografie, 1 tom, 
Viena 1871. 

— Lauber Josephus: Institutiones Theologiae Pastoral's , 
1 tom, Viennae 1782. 

— Die rechte der rumănischen Nation, 1 tom, Wien 1850. 
— P a a l F e r e n c z : Iskolâink es az egeszsegtan, 1 tom, 

Budaepst 1875 

— Szeldmayer Georgius: Bonus usus Logicae , 1 tom, S. 
Putakini 1817. 

— Stapf Atnbr.: Theologia Moralis, Tom I , 1 tom, V e -
niponti 1836. 

— Sonnenfels Aloysius: Controversiae cum Judaeis P r o -
dromi, Libri I I , 1 tom, Wienae 1758. 

— Fenyes Elek: Magyarorszâg leirâsa, 1 tom, Pes t 1847. 
— John J o h m n e s : Appendix Hermeneuticae, 1 tom, Vie-

nae 1813. 
— Fragmentum tertium dogmaticum de Sola Salvifica 

ecclesia, 1 tom, Tyrnavia 1824. 
— Gazzam'ga P . : Praelectiones Theologicae, Tom II. III. 

IV., 3 tomuri, Vindobonae 1764. 
— Septimii Critanzi Romani presbyteri: Opera et studia, 

1 tom, Philadelphia 1810. 
— Fragmentum isagogicum de religione et ecclesia c a -

tholica, 1 tom, Tyrnavia 1814 
— Fragmentum historlco dogmaticum de neoterica reli-

gionis et ecclesiae catholicitate, 1 t o n , Tyrnavia 1818. 
— Zwerger Johannes: Die Volksschule, 1 tom, Wien 1871. 
— Niemeyer Her. Aug. : Grundsâtze der Erziehung, 1 

tom, Halle 1796. 
— Ordo judiciarius pro omnibus tribunalibus, 1 tom, Vie-

nae 1785. 
— Eduard v. Ambach: Der junge Statsgraber , 1 tom, 

Wlen 1857. 
— Nagy P a u l u s : Historia pragmatica regni Hungariae, 1 

tom, Magno-Varadini. 
— Milde E d u a r d : Lehrbuch der allgemeinen Erziehungs-

kunde im Auszuge, 1 tom, Wien 1829. 
— Nagy P a u l u s : Historia universalis gentium, 3 tomuri, 

Buda 1824. 
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